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семінарії; для купців – комерційні училища; для дрібного різночинця – повітові” [4, с. 7-8]. Тобто, іншими 

словами, кожен знав своє місце. Автор відзначав таку особливість: “упровадження капіталістичного процесу 

дробить слов’янську націю уже не стільки на прошарки, скільки на економічні класи, і поруч з цим процесом 

нового суспільного диференціювання виникають і нові шкільні програми, які, в свою чергу поділяються на 

програми для бідних і багатих, по-перше, а по-друге – за професіями” [4, с. 8-9]. У 1864 році була проведена 

чергова реформа, у ході підготовки якої предметом гострої боротьби стала проблема змісту навчання у 

гімназіях.  

Проблема реформування освіти обговорювалась і на сторінках газет, журналів, і в колі педагогів-

практиків, і просто людьми, які тим чи іншим чином були причетні до навчання. Директор Києво-Печерської 

гімназії В.Петр у своїй промові наголошував, що мета навчання – “збагачення розуму учнів і розвиток 

шляхетності їх душі і серця” [1, с.2]. Реальні предмети (математика, фізика, космографія) збагачували розум. 

Інші (Закон Божий, історія і література античного світу і нових народів) сприяли розвиткові шляхетності. 

Оскільки суспільство потребувало розумних шляхетних осіб, то слід було реформування освітніх закладів 

спрямувати на поєднання реальних і гуманітарних предметів. Слід відзначити, що прогресивні діячі освіти, 

педагоги, в тому числі й частина членів Державної ради, виступали за реальний зміст загальної освіти, 

вважали, що в гімназіях мають вивчати російську і слов’янську мови, початки математики і природничих наук, 

російську і загальну історію та географію, одну іноземну мову і Закон Божий. Під тиском демократичних сил 

уряд прийняв рішення про організацію жіночих різностанових гімназій. 

Потребу реформування середніх освітніх закладів викликало становище закладів у другій половині XIX 

століття, низька успішність учнів, що не відповідало потребам капіталістичного суспільства та стрімкому 

розвитку економіки. 

Реформа жіночої освіти в середині ХIХ ст. мала велике історичне значення. Вона відкрила шлях до 

середньої освіти представницям усіх верств населення, сприяла залученню жінок до суспільної праці на ниві 

освіти, культури, науки, актуалізувала проблему вищої жіночої освіти. 

Проте, вищезгадана реформа не запрацювала повною мірою через такі фактори: по-перше, 

неспроможність багатьох родин навіть середнього статку сплачувати платню за навчання; по-друге, уряд сам 

протидіяв реформі через  обіжники, зокрема, “циркуляр про кухарчиних дiтей”, а також наказ, що узаконював 

закритий характер підготовчих класів. 

Отже, реформування освіти (в тому числі й жіночої) сприяло підвищенню уваги з боку громадськості, 

вчених, педагогів до проблем жіночої освіти, отримання освіти як шляху успішної соціалізації жінок у 

суспільстві. 
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Гендерне виховання учнів початкової школи як важлива ланка соціально-педагогічної діяльності 

Україна сьогодні йде в ногу зі світовою практикою, реалізуючи ідею гендерного виховання, 

проголошуючи основні права дитини на життя, розвиток і захист. Оскільки діти є пріоритетом соціальної 

роботи більшості країн, то спосіб життя дітей, рівень їхнього розвитку стає найважливішим показником 

добробуту країни. Саме така спрямованість соціальної політики робить професію соціального педагога 

актуальною, як ніколи. На сучасному етапі проблема статі вивчена і представлена далеко недостатньо. 

Водночас відсутність повноцінного гендерного виховання і сексуальної просвіти не лише приводить до 

відхилень у формуванні особистості, невротичних і поведінкових порушень, нещасних шлюбних стосунків, але 

й виявляється часом серед факторів, що призводить до виникнення серйозних психічних розладів. Не 

випадково в останні роки гендерна тематика у соціально-педагогічній науці набуває все більшої популярності. 

Очевидно, що жорсткі стандарти традиційної культури щодо фемінінності й маскулінності, які проводяться 

суспільством через школу, є об’єктивною перешкодою для ефективної соціалізації вихованців. 

Сьогодні в світі все більше сприймається парадигма гендерного підходу до виховання. Цей підхід 

орієнтований на формування й утвердження рівних, незалежних від статі можливостей самореалізації дитини в 
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усіх сферах життєдіяльності. Питання про сутність статевого виховання та гендерний підхід у його здійсненні, 

завдяки роботам учених: Т.В.Говорун [1;2], Є.П.Ільїна [3], О.Кікінеджі [1], В.Є.Кагана [4], Д.В.Колесова [5;6], 

І.С.Кона [7], В.П.Кравця [8;9], В.О.Титаренко [10] та інших, стало нині актуальним. На думку цих авторів, 

статеве виховання є процес, спрямований на вироблення рис та установок особистості, які визначають корисне 

для суспільства ставлення до людини протилежної статі. Суть його полягає в поєднанні аспектів 

психосексуального виховання і статевої просвіти, які, на жаль, часом вважаються вчителями та батьками майже 

тотожними. 

Мета статті – розкрити сутність гендерного виховання учнів початкової школи, дослідити психологічні 

чинники цього процесу. 

Аналіз досвіду, накопченого вченими за кордоном та в Україні, і відповідних теоретичних джерел дозволяє 

окреслити та порівняти наявні стратегії гендерного виховання дітей молодшого шкільного віку: 

Перша – авторитарна, запровадження якої передбачає сувору регламентацію та контроль дотримання норм 

сексуальної поведінки. При цьому сексуальні знання не є доступними, а їх добір здійснюється у такий спосіб, щоб 

регламентувати певні норми поведінки та не допустити вільного тлумачення тих чи інших питань, заблокувати інтерес до 

табуйованих проблем. За такої стратегії статевої просвіти сексологічна інформація, якщо і не замовчується, то зводиться лише 

до того, кого і чого мають боятися діти. З точки зору психології, подібна тактика гендерного виховання призводить до 

тотального придушення, витіснення сексуальності з життя дитини (“не потрібно”, “не роби”, “остерігайся”). При цьому 

сексуальність в свідомості дорослих та дітей виступає сферою, яка протистоїть розуму людини, крім того, сферою 

безрадісною, тривожною, сповненою страхів та недобрих передчуттів. У разі, коли сім’я, школа, широке соціальне 

оточення поділяють таку парадигму гендерного виховання, його результатом у дорослого індивіда стають сором, фобії, 

витіснені переживання [4, с.73]. 

Наступна стратегія, яка була і залишається досить поширеною в Україні, базується на 

біологізаторсько-фізіологічних підходах до сексуальної просвіти та виховання, що зводиться до певної суми 

гігієнічних знань. 

Людина – соціальна істота, тож дисгармонія сексуальних стосунків є порушенням людських відносин. 

На цих засадах сформувалася стратегія статевого виховання, яку можна назвати вихованням свідомого 

ставлення до сексуальності. Вона базується на тому, що соціальний педагог разом з батьками, вчителями мають 

донести до дітей те, що сексуальність є втіленням людського прагнення до взаємодопомоги та прихильності і 

неможлива без любові та здатності людини до неї. Цей підхід визначає тактику сексуальної просвіти – сексуальність 

повинна висвітлюватися в контексті міжособистісних стосунків, сімейного життя та інтимності [2, с.59].  

Отже, оскільки сексуальність людини мотивується любов’ю до іншого, можна сказати, що стратегічним 

орієнтиром сучасних виховних програм має бути навчання дитини мистецтву любити. 

Яких принципів гендерної просвіти повинен дотримуватись соціальний педагог, щоб ефективно впливати на 

свідомість вихованців? Насамперед, це принципи об’єктивності, правдивості, науковості у висвітленні всього 

спектру питань, пов’язаних з сексуальною та репродуктивною функціями людини. Якими б не були пояснення учням, 

вони за змістом повинні відповідати дійсності, випливати з усталених законів природи, бути з нею в гармонії.  

Природовідповідність пояснень формує установку на те, що існує закон продовження роду у тваринному і 

рослинному світі, якому підкоряється все живе, в тому числі і людина. Діти мають право на інформацію, джерелами якої 

можуть бути, окрім педагогів, батьків, шкільних психологів, соціальних педагогів також науково-популярна література з 

сексуальної просвіти для кожної вікової групи. 

В закладах освіти України здійснюються перші кроки на шляху структурно-організаційних змін змісту, 

методів і форм навчання. До навчальних планів запроваджуються нові елементи знань з українознавства, історії 

мистецтв, релігії, філософії, екології тощо. Однак попри зміни і доповнення, які вносяться до чинних програм і 

підручників початкової та середньої школи, в системі освіти ще досить помітні упередженість до висвітлення 

проблем людської сексуальності, інерційність у доборі форм, засобів досягнення сексологічної інформації. 

На сьогодні важливими завданнями школи та сім’ї (на засадах взаємодії) у гендерному вихованні учнів 

початкової школи, посиленні його впливу на їх моральне становлення мають стати: 

- орієнтація на виховання не дитини взагалі, а хлопчика чи дівчинки з притаманними їм 

психологічними відмінностями; 

- урізноманітнення джерел і механізмів засвоєння гендерних моделей чоловічої та жіночої поведінки в 

рамках навчально-виховного процесу; 

- адресність сексуальної просвіти, що передбачає доступність інформації з огляду на вікові 

індивідуальні можливості дітей, до її сприймання, врахування сімейних умов їхнього розвитку; 

- наявність національного підґрунтя у трактуванні статевих взаємин, послідовність, системність 

статевої просвіти дітей та юнацтва передбачає наступність і взаємозв’язок у передачі сексологічних знань та у 

здійсненні навчально-виховної роботи відповідної спрямованості. 

Важливим компонентом гендерної соціалізації особистості є гендерне виховання. Гендерне виховання – 

процес, спрямований на формування якостей, рис, властивостей, що визначають необхідне суспільству 

ставлення людини до представників іншої статі. Тому у сферу гендерного виховання входять не лише такі 

специфічні відносини між представниками чоловічої і жіночої статі, як подружні, але й будь-які інші: в 

суспільному житті, праці, відпочинку тощо [8, с.174]. 

Отже, мета гендерного виховання, на думку В.Кравця, полягає не лише у формуванні правильного 

розуміння сутності моральних норм та установок у сфері взаємин статей, але й потреби керуватися ними в усіх 
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сферах діяльності. Тому у процесі гендерного виховання необхідно вирішити ряд конкретних педагогічних 

завдань, до яких відноситься формування: 

- соціальної відповідальності у взаєминах між статями, переконання, що і в сфері інтимних відносин 

людина не є незалежною від суспільства; 

- прагнення мати міцну, дружну сім’ю, що відповідає сучасним вимогам суспільства: рівноправність 

батька й матері в сім’ї, народження кількох дітей; свідоме і відповідальне ставлення до їх виховання як до свого 

обов’язку перед суспільством загалом, перед своїми батьками і дітьми; 

- здатності розуміння інших людей і почуття поваги до них не лише як до людей взагалі, але й як до 

представників чоловічої чи жіночої статі, здатності враховувати й поважати їх специфічні статеві особливості в 

процесі спільної діяльності; 

- здатності й прагнення оцінювати свої вчинки стосовно інших, людей з урахуванням гендерної 

належності, виробляти поняття хорошого й поганого вчинку в сфері цих відносин; 

- усвідомлення себе представником своєї статі, що підтримує самооцінку і почуття самоповаги, 

впевненість і потенціал самореалізації; 

- необхідних навичок спілкування й взаєморозуміння, а також здатності приймати усвідомлені рішення 

у сфері міжстатевих стосунків; 

- уміння дружити і любити, досвіду нестатевої любові [8, 175]. 

Гендерне виховання необхідно здійснювати з використанням таких традиційних засобів педагогічного 

впливу: 

- своєчасна реакція дорослих на ті чи інші особливості поведінки дітей, їх взаємини з однолітками 

протилежної статі, емоційна оцінка цих особливостей; адекватна реакція на ті чи інші прояви сексуального 

розвитку дитини, що ґрунтується на розумінні того, що в їх розвитку є нормальним, а що – відхиленням від 

норми; 

 - приклади ставлення дорослих до представників іншої статі на основі гендерної рівності.  

Гендерне виховання тісно пов’язане з моральним, фізичним, естетичним, розумовим і трудовим. 

Наприклад, у процесі трудового виховання створюються уявлення дітей про те, що праця людей різної статі має свою 

специфіку, яка пов’язана з фізіологічними особливостями та історичним аспектом розвитку людини: праця чоловіків 

традиційно передбачає більші фізичні навантаження, ніж праця жінок. Зв’язок гендерного виховання з фізичним 

аналогічний: на заняттях фізкультури підбирають такі вправи, які розвивають різні фізичні якості і формують певне 

ставлення до стилю поведінки (фігура, постава, хода, динаміка рухів). Гендерне виховання пов’язане з естетичним, 

наприклад, в організації дозвілля, де враховуються надання переваги дітьми, залежно від статевих відмінностей. Зв’язок 

гендерного виховання з моральним виявляється в ознайомленні дітей з елементарними поняттями про мораль, роллю у 

суспільстві людей різної статі, орієнтації дітей на майбутню соціальну функцію. 

Особливу увагу необхідно звернути й на забезпечення набуття дітьми широкого досвіду нестатевої любові. З 

почуттям любові дитина знайома з перших днів свого життя. Вона любить маму, тата, бабусю, рідних. Дуже важливо 

зберегти в дитині це чисте, щире почуття, навчити її проявляти увагу, турботу, ніжність до близьких людей. Саме тому 

треба, щоб дитина росла в сім’ї, де панує дух любові та взаємоповаги. У вихованні такого досвіду нестатевої любові 

важливе значення варто приділити культивуванню у дітей таких соціальних видів любові: любов до рідного дому, до 

рідних і близьких, праці, мистецтва, природи, тварин. Навчити любити – значить навчити завжди захоплюватись 

прекрасним, навчити творити добро, приносити близьким радість. 

Права дітей на сексуальні знання так часто порушуються (їх не отримують в дитячому освітньому закладі, 

від батьків, немає відповідних друкованих видань), що спеціалісти вважають реалізацію принципу авторитетності 

джерела сексуальної інформації важливою умовою нормального психосексуального розвитку дитини. Якщо 

через якісь причини батькам чи вчителю незручно пояснювати дітям те, про що вони запитують (не вистачає знань чи 

вміння говорити на теми сексуальності), таким авторитетним джерелом інформації може стати компетентний 

соціальний педагог. 

Принцип опори на життєвий досвід дитини багато в чому збігається з дотриманням принципу 

природовідповідності у доборі дидактичного матеріалу. Пояснення дорослих має бути доступним для осмислення 

дітьми, а значить, відповідати рівню їх психічних та інтелектуальних можливостей, спиратись на їхній досвід. Зрозуміла 

для дитини інформація не викликає, як правило, додаткових питань.  

Спеціалісти підкреслюють, що інформація з питань статі повинна бути адресною, тобто розрахованою на 

індивідуальність дитини. Потрібно з’ясовувати тільки ті питання, які цікавлять в конкретний момент, говорити про те, 

про що запитують. При цьому відповіді повинні бути короткими та однозначними. Психологи рекомендують 

керуватися таким принципом – говорити правду, і тільки правду, але не всю. 

Статева просвіта дітей не повинна їх сексуально збуджувати, включати елементи стимуляції 

сексуальної поведінки. Нехтування цим принципом в засобах масової інформації, зокрема на телебаченні, 

призводить до збочень у сексуальній поведінці дитини.  

Педагогічно спрямоване статеве виховання дітей дозволяє виробити у них стійкий імунітет проти 

“вуличної” просвіти, сформувати уявлення про відмінність правил чоловічої і жіночої поведінки. Така виховна 

робота сприяє засвоєнню нормативних основ дівчачої, хлопчачої поведінки. З цією метою ми провели 

просвітницьку соціально-педагогічну роботу з учнями 1-4 класів Бистрицької ЗОШ І-ІІІ ступенів Рівненської 

області та їх батьками. Робота складалася з циклу лекцій для батьків стосовно досліджуваної проблеми та 
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бесіди з дітьми на тему: “Чи легко бути татом та мамою?”. Заключним етапом нашої роботи було проведення 

круглого столу на тему “Хлопчики та дівчатка як майбутні чоловіки та жінки”. 

З метою підвищення гендерної культури батьків учнів початкової школи важливе значення має як 

фронтальна, так і диференційована робота з окремими сім’ями, в ході якої ми застосовували тематичні доповіді, 

лекторії, рекомендації для батьків. Підвищення гендерної культури батьків включає: 

- повідомлення їм певного кола знань, які могли забезпечити розуміння важливості гендерного підходу 

до диференційованого виховання різної статі в сім’ї; 

- озброєння батьків конкретними методами цього виховання і вмінням їх реалізовувати на практиці.  

Висновки. На заключному етапі соціально-педагогічної діяльності між батьками відбувся обмін 

досвідом з гендерного виховання молодших школярів; вони зазначили, що в сім’ях почали відбуватися певні 

зміни: у дітей змінилося ставлення до батьків (в кращу сторону), вони стали більш уважними до інших, діти 

почали допомагати, а спільна діяльність татусів і синів, матерів і дочок сприяє ще більшому зближенню з 

дітьми. Отже, проведена нами соціально-педагогічна робота з учнями та їх батьками з гендерного виховання 

молодших школярів, виявилася ефективною. 
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теорії та методик початкового навчання РДГУ 

До питання про зміст і організацію педагогічної практики в умовах модернізації 

системи підготовки вчителів початкової школи 

Підвищення відповідальності педагогічних вищих навчальних закладів за якість 

підготовки майбутніх вчителів обумовлено вимогами до вчителя, що змінюються в умовах 

модернізації освіти. 

 Педагогічна практика відіграє найважливішу роль у професійній підготовці 

студентів і розглядається у наукових дослідженнях як засіб підготовки майбутнього 

вчителя до інноваційної діяльності (В.Загвязінський, 

І.Карпачова, С.Рубінштейн, С.Сластьонін), як значуща складова особистісно зорієнтованої системи професійно-

педагогічної освіти (О. Бондаревська, С.Косарецький, Л.Романишина). Проблемі вдосконалення педагогічної 

практики присвячені праці Г.Коджаспірової. Л.Манчуленко, Т.Мишковської, В.Чепікова та інших. Підготовка 

студентів в умовах класичного університету досліджувалася Л.Бондарєвим, О.Глузманом та іншими. Однак 

останнім часом належної уваги педагогічній практиці не надається. В навчальному плані університету 

простежується тенденція до скорочення часу, що відводиться на практику. Частково оновлюються її зміст, 

методи і форми організації.   

 Причин такого відношення до педагогічної практики можна назвати декілька. Однією з них є зміна 

мотивації як у абітурієнтів, так і у студентів. Сьогодні далеко не всі випускники по закінченню університету 

ідуть працювати в школу, й не тільки з власних міркувань, але й у зв’язку з проблемами працевлаштування. 

Тому частина студентів із самого початку не налаштовує себе на педагогічну діяльність. Відсутність 

професійної орієнтації викликає формальне ставлення студентів до педагогічної практики. 

 Є труднощі з підбором базових шкіл у зв’язку з невисокою оплатою роботи вчителів за керівництво 

педпрактикою. Директори та їхні заступники не хочуть брати на себе додаткове навантаження. Іноді в школі 

немає можливості показати студентам те, що вимагається за програмою. 

 Разом з тим досвід плідної співпраці університету та шкіл, що базується на розумінні необхідності 

різнобічної, взаємовигідної спільної роботи з підготовки майбутнього вчителя існує. В наш час помітними є 

зміни в оцінці ролі педпрактики, університет і школа починають встановлювати контакти в організації 
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